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Előfizetési árak:

Helyben es pasién küldve .-
Egy évre 10 írt —kr. 0, évre 2 írt 50 ló. 
Fél évre" 6 , — , Egye» izém 10 ,
Előzzetési pénz s minden közlemény: 
Fópiacz, Vccscy-haz földszint 
a szerkesztőségbe bénnentve küldendők.

F löfizethehkl helyben:
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZim BALOLDALI PÁRT [ÖUdlíL

Megjelen heteíikhit ötször: hétfőn, kedden, szervián. csütörtökön esszumbaten.

iRA

Érik a kovász!
O) Ha káfBrvendSt volnánk, gyö­

nyörrel nézhetnők amaz irtóztató zűrza­
vart, melyben most Ghyczy Kálnfán s 
általa az egész jobboldali kormány, stft 
mondhatni, az egész jobboldali párt kín­
lódik, küzd, vergődik

De fájdalom, kárörömünket — még 
ha ez erőre akarna is vergődni — el 
kell nyomnunk.

Mert örömünk, mit politikai ellen­
ségünk kinvergődése fölött éreznénk, 
egyúttal a haza romlása feletti örvende­
zés színét fogná viselni.

Nem azt értjük ez alatt, hogy a 
kormányt azonosítni lehetne a haza sor­
sával; hanem azt, hogy a haza — a 
zűrzavarnak növelésével — még inkább 
romlásnak, bomlásnak indulhatna.

Igaz, hogy óhajtanunk kell mind a 
jelen, mind átalában a közösügyes ala­
pon álló kormányok bukását.

De, a jelen pillanatban még, — 
bármi legyen óhajtásunk , — valószínű, 
hogy beláthatlan zűrzavarra bukkan­
hatnánk, melyből annyival nehezebb 
lehetne a kimenekülés, mert tisztán 
baloldali kormányra ezúttal még 
nem lehet kilátásunk ; a jobboldali kor­
mányférfiaknak pedig egész sora csak­
nem minden szerepét lejátszotta.

Mi lehetne tehát az eredmény, ha 
a kormány épen most buknék meg?

Vagy ismét jobboldaliak vennék át 
a kormányt; vagy a magokat balolda­
liaknak vallók a közösügyes alapra he­
lyezkedve, állanának a kormány rudjához.

S mindegyiknek indemnytit — fel­
hatalmazást kellene adni, megszavazott 
költségvetés nélküli kormányzásra; a 
mellett, a dolgok uj rendéhez képest az 
égető napikérdések megoldása, ki tudja, 
mennyi időre, újra elnapoltatnék.

Nagv nyereményre tehát egyik eset­
ben sem igen lehetne kilátás.. .

í: , ne ji tartunk is egészen együtt 
ama német bölcscsel, aki azt mondta, 
hogy minden úgy van jól, a mint van, 
mégis azt kell ezúttal hangsúlyoznunk, 
hogy a dolgok mostani menete — habár 
igen szomorú is — szükséges, hogy úgy 
legyen, a mint van.

Mert hiszen eddigelé a jobboldali 
párt azt hitte, hogy egyedül ő mentheti 
meg a hazát.

Azután pedig, midőn látta, hogy a 
dolog sehogy sem megy, azon hiedelem 
vergődött erőre, hogy a baloldalból — 
habár elvtagadás árán — felfrisitett jobb­
oldali csoport csakugyan képes lesz a 
hires „mindent megnyertünk“ féle je­
lentős igéknek életet adni a gyakorlati 
életben is.

S íme. mit látunk ?
Ghyczy Kálmán, a közösügyes ala­

pon. minden erőfeszítése mellett is be- 
b:zouyi’otta. liogv nincs emberi erő, mely 
a jelen rendszerrel boldoguljon, s a 
szenvedő haza sebeit begyógyíthassa.

Óriási küzdelmeket áll ki az adó 
iigvi bizottságban.

S ott úgy a jobb, mint a baloldali, 
úgy a szélső jobb, mint a szélsőbalol­
dali vezérférfiak teljesen ellene nyilat­
koznak, s ellene küzdenek.

Tehát a nyereség megvan e zűr­
zavarban, az tudniillik, hogy minden 
párt átlátta, mikép a mostani kor­
mányrendszer mellett nem 
lehet révpartra vezérelni a 
szenvedő haza roncsolt ha­
jóját...

Vagy megszavaztatnak a Ghyczy 
adójava slatai, vagy nem.

Mi az elsőt tartjuk valószínűnek.
S ha ez eset áll be: a közvélemény 

által teljesen elitéit amaz idétlen és zsa­
roló adóerőszakolások felébresztik vala- 
hára, a szenvedés kínai közt a nemze­
tet , hogy az uj képviselőválasztásnál 
buktassa meg e rendszert, a közösügyes 
alapot, mely az elviselhetlen terhek sú­
lya alatt megbénította az önálló nem­
zeti életet.

Vagy, ha meg nem szavaztatnak, 
el kell jőni nem sokára azon időnek, 
midőn - — a közvéleménynek folytonosan 
nyilatkozó roszalásai által táplált meg­
győződés folytán, a király is kénytelen 
lesz átlátni, hogy oly férfiakat kell a 
kormányra állítani, — kik — az ön- 
állóság és függetlenség iránti 
biztosítékoknak előre kinye­
rése mellett — a nemzeti közvéle­
ménytől támogattatva, hivatva vannak 
megmenteni a hazát a végső 
tönkrejutástól.. .

Ez idő nem lehet már messze.
Erik a nagy események kovásza. 

Ghyczy egyik, aki érleli azt legjobban.
S minden párt segélylyel járul ahoz, 

hogy e kovászból a hazai jólét Miner­
vája kipattaujon !

— Beh szomorú ez az élet énnekem.
Senki sem dalolhatja el keservesebben most e 
dalt, mint Ghyczy K. Adójavaslatai ellen a 
fővárosban is megindultak a mozgalmak. Ipa­
rosok, ügyvédek, orvosok, tépgyülés, a városi 
bizottság egyre ostromolják öt. Az adóügyi 
biz. működésének egyhamar nem lehet végét, 
várni. Ghyczy előtt megjegyzé egy képviselő, 
hogy érdekes volna, ha „ismeretlenül“ bejárná 
a hazát, s meghallgatná a nézeteket; — mire 
Ghyczy szomorú mosolylyal felelt: „Én már 
öreg ember vagyok. Erre is kellett valakinek 
vállalkozni“

— Pestmegye közelebbi gyűlésén Ra- 
kovszki indítványozni fogja, hogy a bukovinai 
magyarok hazánkban telepíttessenek le.

— A képviselőházi bizottságok folytat­
ják működésüket. A pénzügyi biz. a tör­
vényhatóságok közigazgatási költségeit az 
egész jövő évre felvette a költségvetésbe; igy 
ha ez keresztülmegy, a „közigazgatási re­
form“ ismét üres szó marad; az adónak a 
postahivatalnál fizethetése is elfogadtatik. — 
Az adóügyi biz. az adóbehajtásra az évne- 
gyedes beosztást fogadja el. A fizetésre a B. 
tabella kiállításáról 30 nap állapittatik meg; a 
késedelmi kamat kavonkiut számittatik.

— Az erdélyi adécenzus ügyében nagy 
az elkeseredés a Királyhágón túl. A „Reform* 
attól fél, hogy ennek rósz vége lesz — „a 
választáskor* t. i. a jobboldalra nézve. E 
tárgyban most több erdélyi főispán Budapes­
ten időzik.

— Uj pártalakuláei mozgalmak indultak 
meg túl a Királyhágón. A felhívást _ e tárgy­
ban a szászrégeni értekezlet bocsátotta ki; 
felhivatik Erdély minden magyar hazafiér- 
zelmü lakosa egy, tisztán magyar nemzetiségi 
önvédelemre és specialiter az erdélyi részek 
érdekei oltalmára egyesült párthoz sorako- 
zásra. A felhívásban a kormány és a parla­
ment gyámoltalansága, az e miatt előállott 
köznyomor különösen hangsulyoztatnak; egy- 
szarsinind vonatkozással van az a pártszinezet 
nélküli tömörülésre is. — E mozgalom a vá­
lasztási cenzus történelmén alapszik. A „Pesti 
N.* megjegyzi rá, hogy most uj pártalakulá­
soknak sem helye, sem ideje 1 Hát mikor le­
het a „P. N.“ engedelmével uj pártalakulás? 
Mi ugyan az ország egy részének érdeké­
ben kelt mozgalmakat pártalakulásra 
alkalmasoknak nem tarthatjuk; de elvileg nem 
oszthatjuk a „P. N.* véleményét sem.

— Andrásai Gy. gróf külügyminiszter 
— Írja a „Népzászlója“ — összetűzött Bartal 
kereskedelmi miniszterrel a gabnavám miatt. 
Amaz most a szabad kereskedelem védője, 
holott magyar miniszter korában jónak látta a 
védvámot pártolni. Bartal ellenkező nézet­
ben van.

— A magyar határra vezető román 
vaspálya munkálatai annyira előhaladtak, hogy 
a pálya még ez évben megnyittatik.

— A királyné e hó 13-án este Gödöl­
lőre érkezett.

rendesen maga után vonta a másikat is. Azon 
körülményről pedig, hogy 80 család tért volna 
át egyszerre, itt Makón sem hivatalos, sem ma­
gán tudomásunk nincs. A rendezett tanácsú vá­
rosi hatóságnál, hol szülötteiket és halottaikat 
nyilvántartás végett bejelentik, nem jelentkezett 
egy sem, a nazarénus feLekezet főnökénél, kit 
diakónusnak, seniornak hivnak, jelentkezhetett, 
de azt is csak meghallottuk volna valakitől ha­
marabb s talán biztosabban, mint a politikai lap.

És hogy ezen hir nemcsak nem való, de 
nem is valószínű, ösmertetésül alkalmat veszek 
elmondani, miszerint nem könnyű a nazarenu- 
sok társaságába bejutni, s ez nemcsak egy­
szerű bejelentés mellett nem történhet, de még 
akkor sem, ha valaki a gyülekezetei több évig 
híven látogatta. Ennek különös titokban tartott 
kellékei vannak, s csakis akkor vétetik fel va­
laki, ha a sok oldalú megpróbáltatást kifogásta­
lanul kiállotta, melyeket annál nehezebb kiál­
tani, mert azok nem dogmatikus tantételekből 
állanak, hanem a gyakorlati erkölcsi életre vo­
natkoznak.

Szabó Ferenc z, 
városi főjegyző.

— A király Prágából eljöttékor a kö­
vetkező szavakat intézte a polgármesterhez: 
„Nagyon örülök, hogy ismét itt lehetek az én 
kedves Prágámban, s csak azt sajnálom, hogy 
oly rövid ideig lehetek itt. De nem sokára is­
mét el fogok jönni, s akkor hosszabb ideig 
fogok itt mulatni.* — A királyné körülbc-lől 
ezeket mondá: „Császári férjem örömmel be­
szélte el, mily fényesen fogadtatott Prágában. 
Fogadja ön érte hálás köszöoetemet. Pardu- 
bitzban szintén fényesen fogadtattunk. Csehor­
szág igen tetszik nekem, különösen Prága. 
Nem sokára el fogok önökhöz jönni újból, s 
akkor hosszabb időre.“

— Az ínség enyhítésére Czibakházán és 
Nagyréven, ottani birtokosok Hellsinger Simon, 
Reicbl Ignácz és HelJsinger Károly szegény nép­
konyhákat állítanak, a hol deczemb. 1 -tői tava­
szig meleg ételt és kenyeret fog kapni minden 
keresetképtelen szegény. — Budapest város 
is megszavazott a szegény népkonyhára 5000 
frt előleget. — Hát Debreczen város 
tanácsa mit szándékozik tenni e tárgyban?

Ausztria.
(—) A Seelovitzban betegen fekvő Ká­

roly Ferdinád egéiségi állapota újabb hir sze­
rint jobbra fordult. Seillern követség! tanácsos, 
Párisból a berlini követséghez elsökövetségi 
tanácsosnak neveztetett ki.

Don Alfonsó nem Gráczba, hanem Fran- 
cziaországba szándékozott utazni s a hir csak 
a valódi czél elpalástolása végett terjeszte­
tett. el.

Rudolf koronaörökös tanárai u. m. Zeis 
berg, és Grün, a harmad rendű vaskorona rend­
jellel ajándékoztattak meg; még

A ,,DEBRECZEN“ tárczája.

fovaeosi level.*)
(Nemzeti színház: opera, dráma, E. Ko­

vács Gyula; Bognár Friderika; újdonságok.)
A tél beköszöntött, a csalogány melegebb 

hazát keres, Hauch Minnie kisasszony eltávo­
zott: a Mignonok, Zerlinak, Angeliteák színpa­
dunkról egyidőre eltűntek. Operánk igenis 
érzi e veszteséget, Benza és Balázsné asszo­
nyokon kívül nincs valódi operaénekesnőnk , 
azaz bocsánat, vannak ugyan még úgynevezett 
leendő „Kunstgröszen*, de én azt hiszem, mi­
korára ezek valóban Kunstgrőszé-k lesznek, 
*kkor mi már szent Dávid hegedüjátékában, 
’agy az angyalok dalaiban fogunk a másvilá­
gon gyönyörködni.

E hó 5-én adatott Bethoven remek dal­
műve, „Fidelio“, s itt volt leginkább az opera 
-zemélyzetének gyengesége érezhető. Benza 
asszony, kinek vállain az est terhe nyugodott, 
szokása ellenére gyengén énekelt. Egy rész 
azt állítja, nem volt disponálva, másik rész a 
rósz időjárást okozza; én is azt hiszem, hogy 
az idő az oka, t. i. vagy a rósz időjárás, vagy 
az idő romboló hatalma. Mindjárt az első fel­
vonáson át küzdött hangja fátyolozottságával, 
moly csak a második felvonásban engedett, hol 
a börtönjelenet különösen sikerült neki. Meg- 
emlitésre méltó gyönyörű drámai játéka, mely- 
Ijol énekének gyengéit igyekezett ellensúlyozni, 
°ly tehetség ez, mely az operai énekesnőknél
. „ *) E tfcczalevél iműgyankre s azinré.einkre 
atilánoton ii helyes szempontokat foglalván magiban, 
hdyéa látják aztkölteni. Szerk.

— Payer Londonban az angol geográ­
fiai társulat ülésén kitüntetéssel fogadtatott, 
mit a jelen volt Beust gr is szívélyesen meg­
köszönt. Itawlingson a társulat elnöke elis­
merte, hogy a „Bécsfok“ az északi sarkhoz 
legközelebb áll, s hogy az expediczió vívmá­
nya kétségtelen. A jövő évben jól felszerelt 
angol expediczió induland az északi-sarkhoz.

A nazarénusok Makón.
Említettük mi is, hogy Makón egyszerre 

80 prot. család lett — nazarénussá.
A prot. lapban Makóról e tárgyra nézve 

a következőket Írják.
Nem terjedt még az a tan oly nagyon el, 

hogy egyszerre egész család bevenné; eddigi 
tapasztalatunk és tudomásunk szerint a szapo­
rodás úgy történt, hogy egy családból csak egy, 
t. i. vagy a férj, vagy a nő tért át, de egy­
szerre mind a kettő ritkán, az áttért azonban

vajmi ritka. Melléje sorakozik Ellinger; en­
nek is szerencsétlen estéje volt. A bevezetés 
egy gikszer, melyet több rendbeli követett, 
amit ugyan később jóvá tenni igyekezett; de 
játéka messze hátramaradt énekétől. Jellemző 
a mi operai erőnkre, a következő kis statisz­
tikai kimutatás: f. hó 7-én adatott Teli Ml­
mos (Arnold,: Ellinger), 9-én Budán Troubadour 
(Manrico Ellinger) 10-én Fidelio (Florestan 
Ellinger), tehát 4 nap alatt háromszor éne­
kelt, és minő szerepekben, nem csuda, ha ki­
fáradt. Legsikerültebb alak tagadbatlanul Kő- 
szeghi „Rocco“-ja volt; e derék fáradhatlan 
művészünkre az irigység sem mondhat roszat, 
majdnem minden operában énekel, s mindig 
jól, mindig helyesen. No de ezt nem mond­
hatni Human Alexa kisasszonyról, ha Teil Vil­
mosban jó Walter volt, már a Marcellina sze­
repébe sehogy se találta magát, különösen egy 
nagy hibája van a k. a.-nak, és az ,hogy — nincs 
játéka. Ha búsnak kell lenni, Alexa kisasszony 
mosolyog ha sirnikell, — s ha 
végre mosolyogni kell, akkor duplán mosolyog. 
— 'Végtére még az opera egy sokat igero fia­
tal tagjáról kell említést tennem, Ellinger Jo- 
sepba k. a.-ról.

Ellinger k. a.-nak igen szép, rokonszen­
ves, habár még-nem egészen kifejlett hangja 
s csinos játéka van, mely tulajdonságon szép
lövővel biztatják. • “ . ,
1 De térjünk át a drámára. Az tmnepélynek 
«Pee a koszorúk, felköszöntések, tapsok ideje 
elmúlt A színész, s közönség, a "kritikus, 
mindnyájan nyugodtabbak lettek. Mit írjak én 
ez ünnepélyről! hisz az egész sajtó, a vidéki 
s fővárosi közönség eleget foglalkoztak vele.
__ v: látta a művésznőt pályatársai körében,
azon deszkákon, melyeken 25 évig működött;

ki tanúja volt azon lelkesedés s örömnek, mely 
a közönséget eltölté: csak annak lehet ily ün­
nepélyes momentumról fogalma. Az ünnepély 
elmúlt, maradt pár koszorú, egy szép vissza­
emlékezés — ma meg 25 ft gázsi. No de el­
múlt, s higyjük, hogy a dolog jobbra for­
dul. — — —

A második, de ép oly fontos esemeny 
Lendvaynak felgyógyulása. Hogy ez mily 
fontos a hazai színészetre, kitűnik abból, hogy 
2 évi próbálta tás, számos szerencsés s még 
több, szerencsétlen vendégszereplés által sem 
voltak képesek e művész helyét csak félig is 
betölthetni. Van nálunk mindenféle helyettes, 
miniszteri, államtitkári helyettes, főispáni he­
lyettes, csak Lendvayhelyettes nem akad, de 
hála istennek, nincs is már szükség reá. A 
művész teljesen felgyógyult s elfoglalta elöbbeni 
helyét.

Leudvay tüzetesb bírálata egy egész kis 
tanulmányt adna, s az e tárczaczikknek nem 
feladata; de azt igenis kimondom, hogy Lend- 
vay szerepkörében a jelenleg működő magyar 
színészek közt a legelső. Szép színpadi alak, 
csengő hang, nemes hév, átgondolt játék bé­
lyegzik a művészt; s ez neki mind rendelke­
zésre áll. Hozzájárul még ama szenvedélyes 
szeretet s odaadás, melylyel a színpad iránt 
viseltetik, melyek eszközük, hogy soha ké­
születlenül arra nem lép. Aki látta őt 
„Hamlet“, „Ármány és szerelem“, „Makran- 
ezos hölgy“, „Ördög naplója* stb. darabokban, 
igazat adand nekem. — S ezzel áttérek egy 
őt leginkább megközelítő lehetséges színészre, 
E. Kovács Gyulára. Vidéki színész oly osztat­
lan tetszésben mind a közönség, mind a kri­
tika részéről régen nem részesült, mint Ko­
vács Gyula: s méltán, mert kivívta azt magá-

pedig dijelengedés mellett.

Külföld.
— Németország, A gróf Arnim ellen el­

rendelt újabb fogságot, a törvényszék ismét 
beszüntette, azonban azon kötelezettséggel, hogy 
lakását a kihallgatási határidő előtt elhagyni 
nem szabad.

A birodalmi gyűlés a harmadik felvonás 
alkalmával elfogadta, a törvényszékeknél hasz­
nálandó nyelvre vonatkozó császári rendeletet, 
ellenben Gruebernek azon módosítását, hogy a 
franczia nyelv használati határidejének kitű­
zése, ne a birodalmi kanczellárra bizasék, hanem 
törvényesen állapíttassák meg, elvetette.

— Francziaország. AZ „Independance 
Beige“ tudósítója azon hirt közli, hogy d’ Au- 
male herczeg és a párizsi gróf — a Credit- 
Mobilier-től hat millió frankot vettek föl bir­
tokaikra. Ott is magyar világ lehet.

— Spanyolország. Hendaye-ból kelt tá­
virat szerint jeleztetik. hogy a kormányseregé­
nek egy része, a nyert előnyök fölhasználása 
nélkül Santanderbe visszatért. Ezen eljárás 
miatt Jrunban nagy az elégedetlenség. A karlis­
ták Lastaolá-t ismét elfogialák.

A lima-i tanácsban a jezsuistáknak visz 
szatérhetése megengedtetni javasoltatott, azon­
ban a javaslat minden vita nélkül elvettetett.

— A régi jók egyikének, Pöltenberg 
Ernő magyar honvédtábornoknak özvegye, Ra-

■int szintén több

olcsóbb árért; 
Bélyegdy: minden beigtstisért külön 

30 kr.”
„Nyilt-tér“-en megjelenő költemény öt- 

hasábos sorra lé kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz- 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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kovszka Paula tegnap temettetett el Budán. 53 
évet élt. Gyermekeit gondosan nevelte. Béke 
porainak!

* Válasz Y. urnák. Igen nagy köszönet­
tel, tartozom önnek, uram azon szívességéért, 
hogy a Kubinyi s Jermy nevekkel elkövetett 
tévesztés helyreigazításával tudósításom kija- 
vitni kegyeskedett. Végtelenül sajnálom azon­
ban, hogy czikkének többi szintén helyreigazí­
tást kisérlő pontjára nézve nem érthetek ön­
nel egyet, amennyiben a gyűlés menetét ille­
tőleg azokban felhozott ferdítések ellenében 
hivatkozom az általam megelőzőleg közzétett 
leírásra. Hogy önnek azon tudósítás nem lesz 
Ínyére, azt előre sejtettem, valamint tisztában 
voltam a felett is, hogy válaszolni fog pontról 
pontra minden megjegyzésemre Emez úri passiója 
által szerzett ártatlan örömeit azonban ré­
szemről nincs szándékomban megzavarni, vála­
szolhatnék ugyan részletezve minden sorára, 
czáfolatokba bocsátkozhatnám, de mindez he­
lyett csak azt felelem, legyen önnek akarata 
és tetszése szerint. A részleteket lehet kérem 
ékes frázisokkal szépen kiczifrázva leírni, a 
végeredmény, akár hogy csűrjük csavarjuk a 
dolgot, tény marad. A politikai s jogtudomá­
nyoknak két év múlva leendő tanulása, s az 
is csak azon esetben ha „isten megsegít“ to­
vábbá „domine“ czimeztetésem, melyek tekin­
tetes Y. ur czikkének lényeges tényezőjeként 
szerepelnek, ne méltóztassék hinni, hogy rám 
kellemetlenül hatottak; sőt természetesnek talá­
lom, hogy tekintetes Y ur, ki a korcsolya egylet ta­
valyi választmáyának ez idén meg nem választott 
tagja, bukása feletti szive mélyében fájdalmai eny­
hítésére egy kicsit haragudni és csipkelődni 
méltóztatik. A helyett tehát, hogy hasonló sze­
mélyeskedésbe bocsátkoznám, elnézem önnek 
ez apróságokat. Mert ne tessék ám hinni, hogy 
felelni ne tudnék rájok, például azt is elmond­
hatnám, hogy kellemetlen lehet ugyan az vala­
kire, ha a politikai tudományokat még csak 2 
év múlva fogja tanulni, de úgy hiszem, ennél 
még kellemetlenebb az, ha valaki azokból már 
ezelőtt 2 évvel giksert csinált, sat.

Hogy „leírásom naiv volt,“ továbbá, hogy 
„kíméljem meg magamat a bölcs tanácsadástól, 
míg arra képesítve nem vagyok* ezek igen 
szépen hangzanának valami elismert tudomá­
nyos tekintély ajkairól, hanem már bocsánatot 
kérek, ha olyan kisebb szabásuemberek mond­
ják egymásnak, minők, valjuk meg az igazat, 
mind ketten vagyunk, akkor egy kicsit furcsa. 
Csak tessék elgondolni, milyen nagyot nevet­
hetne azon a Dsavalagbiri. ha két vakondok- 
turás azon veszne össze, k gy kettőjök közt 
melyik a nagyobb?

Végszavam az, hogy ne untassuk a n. 
érdemű közönséget hasztalan polémiánkkal, 
mert a végeredmény csak az. mit előbbi köz­
leményemben önnek vereségéről Írtam.

D. L. Gy.

nak. Kivívta azt. s pedig nem egyszerre, ha­
nem fokozatosan. — Azon színész, ki „Essex“- 
ben gyenge volt, „Macbeth“-ben már igen szép 
részleteket adott, s „Otthelló“ ban meglepte 
a közönséget. Kovács megmutatta, mire mehet 
a színész bár csekélyebb természeti adomá­
nyokkal, szolgalom s gondos tanulmány mel­
lett. Kovács szerepeit értelemmel, gondosan ta­
nulmányozza, igyekszik magát azokba beleélni, 
következetesen s lélektani hűséggel alakítani, 
így Otthellóban is a mór jellemét szépen fogta 
fel, s a legkisebb részletig keresztül is vitte.
Nem hagyta magát szenvedélye által elragad­
tatni, mindig kellő mérsékletet tartva. S ezt 
hangsúlyoznom kell, mert Kovács eddig elso­
rolt előnyei épen vidéki színészeinknél ritkák; 
szerepnek nem tudása, egyes részleteknek az 
egész rovására illetve kárára túlságos előtérbe 
helyezése, ez vidéken divatos. — Ösmerek én 
több vidéki színészt, kiktől a tehetség elvitáz- 
hatlan, s mégis igen ritkán alakítanak helye­
sen. Ennek oka a szerep nem tudása, 
vagy felületes tanulmányozása. Nézetem sze­
rint azon színész, ki szerepét csak felületesen 
tanulmányozta, rendesen ferdén, tévesen alakit; 
lehetnek a szerepnek egyes részletei, melyek 
a színész egyéniségével harmoniázva, ezekkel 
pillanatnyi hatást előidézhet, de egyöntetű, 
psichologi egészet nem adhat, s hogy mégis 
tapsra tegyen «ért, oly «»padii J?gágokhoz y 
folyamodik, melyeket a német találóan „Cou- 
lissenreiszerei“ névvel szokott jelölni. — Vég­
tére még egy bambáikról akarok néhány 
megjegyzést tenni, s ez .Bognár Friderika.

Horribile dictu! egv német színésznő!
Hogy mer egy hajdnvárosi ember egy német 
színésznőről írni, mikor az egész magyar sajtó 
azt hallgatással mellőzte, őszintén megvallva,

Színházi szemle.
** Szombaton nov. 14-én adatott „A 

zsidó nő“, nagy opera 5 felvonásban, irta 
Seribe, zenéjét Halevy. Az est fénypontját Dal­
nokiné (Recha) éneke és játéka képezé, s a kö­
zönség részéről zajos tapsokkal, s szép koszo­
rúval üdvözöltetek. Mándokiné (Izabella) kis sze­
repének megkezdése alkalmával több másodper- 
czig tartó tapssal és 2 koszorúval fogadtatott. 
E művésznő megérdemli a közönség részéről a 
kitüntetést, de hogy miért épen e kis szerep­
ben, (nem pedig más nagyobb szerepekben, 
amelyeket mindig kitűnő sikerrel oldott meg, s 
amelyekért soha sem kapott ily nagy tapsot), 
részesítették ily nagy ovatióban, valóban e so­
rok Írója magának nem tudja megmagyarázni. 
Bogyó és Dalnoki közkedvességben részesültek 
Törökkel együtt, különösen Bogyó a börtönje- 
lenetben remekelt, s megéljeneztetett. A Karok 
jól működtek, közönség szép számmal.

járatlan va.yok a jouruálistika titkaiban, s in­
nen van, hogy nem birom magamnak megma­
gyarázni, miért ignorálta az összes fővárosi 
niagjar sajtó e hires művésznőt. — Nézetem 
szerint a mai korban még a szavaiati művé­
szet sincs helyhez, országhoz, sőt nyelvhez 
kötve , ennek "legfőbb bizonyítéka „Ernesto 
Rossi“, ki Bécs, Budapest, Berlin, Pétervár s 
Párisban fényes diadalokat ünnepelt. Már most 
kérdem, ha a lapok annakidején annyira fog­
lalkoztak Rossival, miért ignorálni Bognár 
Friderikát? Az egyik világhírű olasz művész, 
a másik világhírű német művésznő; ug)szólván 
akarata ellenére lett német színésznő, amennyi­
ben egyik istenben boldogult intendaturánk 
mellőzte, s csak igy állott a német múzsa 
szolgálatába. Én két szerepben láttam ot. — 
Sapho, Adrienne, Lecouvreur, — de oly töké­
letes lélektani egészet, a legkisebb részietek­
nek oly finom feltüntetését, oly gyönyörű sza­
valatot, piákkal mozdulatokat, f^n^es ,afcz- 
játékot, hazai színpadunkon alig láthatni. — 
Kár, hogy — bár honleány, — nem magyar 
művésznő.------------

Zárszóul még pár szót a mostani szin- 
idény újdonságairól. Az operánál nagyban ké­
szülnek „Rienzi“ előadásához. Itt rég nem 
látott pompás kiállítással; a második operai 
üjdonság.Zerdi „Aidá‘-ja lesz. A drámánál 
legközelebb színre hozatnak a ,.K i BC%1t e r e- 
sök“ Kazár Emiltől. Toldy István Cornéliája% 
a „Revisor* eredeti orosz vígjáték.

Popper Mór.



—i.—- Vasárnap, nov. 15. „Szökött ka­
tona“, népszínmű 3 felv. Irta Szigligeti. A 
közepes előadás értékét még alább szállítot­
tál; azon aprólékos hibák, nyelvbotlások, a 
párbeszédekben való akadozás, a melyeknek 
mostanában igen gyakran vagyunk tanúi. Szabó 
B. halvány vonásokkal állitá elénk a szökött 
katonát, de volt egy szép jelenete is, a sira­
lomházban, a midőn kellő melegséggel játszott. 
Pár népdala jól sikerült. Horváthné jól alakí­
tott, s egyik dalát (Be szomorú ez az élet,) 
igen tisztán és szépen adta elő. Zöldiné (Kor- 
pádiné) még legsikerültebben játszott. Együd 
Takács és Zöldi helyt-helyt beletalálták ma­
gukat szerepükbe, ügy szintén Foltényiné 
(Montiné) és Mustó is a nótárius szerepében. 
Dobocsányi pedig abban látszott helyezni 
a komikumot, hogy úgy ugrált, mintha minden 
tagja kétfelé akart volna szaladni. Közönség 
közép számmal.

— Budapesten a himlő nagy mérvben 
uralkodik; az oltóanyag pedig hiányzik.

* Debreczeni kör. E czimen Budapesten 
az ifjúság közt, a mint bennü .két értesítenek, 
új egylet van alakulóban. Tagok lehetnek a 
debreczeni kollégiumban tanult ifjak. 
Czélja: társas estélyeket, felolvasásokat stb. 
rendezni s ezáltal az önművelődést is elősegí­
teni ; továbbá a Debrecenből felmenő fiatal 
embereket tanácscsal, s ha szükséges, pénzzel 
is segíteni. A tervezők jövő szombaton, e hó 
:21-én tartják alakuló gyülésöket. Részünkről 
üdvözöljük az eszmét, s óhajtjuk, hogy annak 
kivitelében az illetők részéről a buzgalom ne 
lankadjon.

* Idősb Veskóczi Budaházy Lajos sámsomi 
közbirtokos, ki a legközelebbi években váro­
sunkban tartotta lakását, tegnapra viradó éjjel 
jobblétre szenderiilt, s temetése holnap d. e. 
lesz Sámsoniban. Béke le.yen porai felett!

* A főiskolai tápintézet és a szegény- 
sorsú ginin. tanulók részére, a folyó hó 11, 12, 
1 ;. napján tartott segélygyüjtés alkalmával, 
Debreczen város lakosai, vallás- és hitfeleke­
zeti különbség nélkül, ezen szűk évben is, nagy 
elismerésre méltó buzgósággal adakoztak. Gyűlt 
készpénzben: a tápintézet számára üli Irt 32 
kr. a "imn. szegény tanulók számára 145 frt 
41 kr. összesen 756 frt 76 kr. Terményekben: 
kétszeres búza 26s/10 köböl, szemes tengeri, ár­
pával vegyesen 2”/,,; köböl, esős tengeri 89 
véka, kötés tengeri 855 kötés, kolompár 1 '/2 
véka. E buzgó áldozatkészségért, a lelkes ada­
kozóknak hálás köszönetét nyilvánítja Debre­
czen, nov. 14. 1874. a debr. rtf. főiskola igaz­
gatósága.

* A helybeli zenedéről örömmel említjük 
fel. hogy növendékei száma e tanévre százöt­
ven körül van. Mig e körülmény városunk la­
kosainak a zene iránti előszeretetét bizonvitja, 
másfelől a zenede vezetői részéről is buzgósá- 
got s a nemes ügy népszerűsítésére törekvést 
tanúsít. Kívánunk ezek számára erőt, kitar­
tást, a növendékeknek előhaladást!

* A lovonatu vasút ügyében az ügy élén 
állók emlékiraton dolgoznak, a mi az érdeklet­
tek ilé terjesztetik.

* Őszinte részvéttel közöljük a következő 
gyás/jelc,•(->'. A kipótolhatatlan veszteség leg- 
m ;lytijb fáj.- iumérzetével jelentem, forrón sze- 
r. i :.ock Kiss Rózának folyó; hó

. v. Ív órakor, hosszas betegség után, 
tüdőse, vadás következtében, életének 33-dik, 
boldog házasságunknak 11-dik évében történt 
gyászos kimúltál. A boldogultnak hült tetemei, 
folyó bó 17-kén d. u. 2 órakor, előbb a nagy- 
hatvanutezán, 1005. sz. alatti házamnál, majd 
a ref. nagytemplomban tartandó rövid gyász- 
szertartás után, a n.-péterfiai sirkertben fognak 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességté- 
telre rokonainkat, barátainkat s a boldogultnak 
minden ismerőjét bánatos szívvel meghívom. 
Debreczen. 1874. november bó 15. Az elköltö- 
zöttnek bánatos özvegye: Thamássy Károly, 
Kálmán. Gizella kiskorú gyermekeim nevében 
is. Béke lengjen az elhunyt porai felett!

* Dr. Pollacsek kereskedelmi középtano- 
dai igazgatótanárnak a méterrendszerről teg­

nap tartott előadását számosán látogatták, még 
hölgyek is voltak jelen, előadó tanár felmu­
tatta az uj mértékeket és megmagyarázta azok 
használati módját. Az ily előadásoknak nagy 
gyakorlati basznak van, s nevezett tanár min­
denesetre elismerést érdemel buzgalmáért.

*„A magyar naptárirodalom 1875-ben“ *) 
czim alatt közelebb egy kimerítő irodalmi és 
statisztikai ismertetést akarok összeállítani s 
kiadni hazai naptárainkról. A naptárirodalom 
ez együttes kimutatását jelenleg az 1875-re ki 
adott naptárakkal kezdem meg, s jövőben éven 

1 kint folytatni szándékozom, közben megírván a 
magyar naptárak történetét. Ismertetésem áta- 
lános akar lenni s befogadandja a fővárosi és 
vidéki naptárak minden genre-ü kiadványát, i 
legnagy óbbtól le a legkisebbikig. E végből tisz­
teletteljesen felkérem a hazai tisztelt naptár 
szerkesztő és kiadó urakat, szíveskedjenek je­
lenlegi naptárkia iványaik egyes példányainak 
teljes czimét és tartalomjegyzékét velem köz­
leni, vagy a mi legkönnyebb s egyszersmind 
legczélhozvezetőbb közvetítő: szíveskedjenek az 
illető naptárakból egy-egy példányt hozzám át 
tekintés és használat végett (bérmentve) mie­
lőbb elküldeni. — Hazafiui tisztelettel, Tisza 
füreden, 1874. nov. 11-én. Mi lesz Béla.

* Városunk határán, amint bennünket ér­
tesítenek, a farkasok nagyban elszaporodtak; 
egy csapatban 7—8 szokott járni. Több helyen 
az állatokat támadják meg. Hol késik a faajtó- 
vadászat? Kifizetné magát.

* Debreczen sz. k. város 1875. évi költség­
előirányzata a vegyes bizottságban holnap d. u 
3 órakor jön először tárgyalás alá s a tanács- 
kozmány folytattatik felette, mig az egészre 
némi megállapodás jött létre; s ennek meg­
történtével a bizottmányi közgyűlés elé fog 
terjesztetni.

* A torokgyík most az uralkodó járvány 
városunkban, s e betegség a gyermekeket és 
felnőtteket egyiránt támadja meg.

* Az északkeleti vasút Ungvár állomá­
sáról a kincstári erdőségbe egy „zugó vonal­
nak“ nevezett szárnyvonal vezet, melynek 
használatáért a nagy-méltóságú m. kir. mi­
nisztérium részéröl az északkeleti vasút javára 
vámmázsánként 1.5 krajezárnyi papír értékű 
illeték felszámítása engedélyeztetett. Ugyan­
azon vasút építése folytán a bécsi Uniobank 
által támasztott követelések ügyében a tár­
gyalások e napokban ismét megindultak a 
közlekedési minisztériumban a kormány, a 
bank és vasút képviselői között. Egyelőre még 
megállapodás nem jött létre, de az egész ügy 
befejezéséhez igen közel áll.

* A m. k. hovédségnek szombaton véghez 
ment ellenőrzési szemléje alkalmával összesen 
219 egyén jelentkezett.

* Domokos Kálmán tanár urnák! Tet­
szett önnek, a „D. E.“ szombati számában 
szerkesztőségünket apró hibákért, a milyenek 
a legnagjobb lapokban is előfordulhatnak, 
megróvni. Erre elég volna annyit felelni, hogy 
„praetor minima non curat.“ Hanem mivel 
épen öntől jött megrovás, engedje meg, ha e 
merészségen bámulatunkat kifejezzük. Hiszen 
on. mint tanár, igen bölcs, és mint magyar ta­
nár legalább annyira képzett tartoznék lenni, 
hogy legalább a magyar nyelvnek és helyes­
írásnak ismeretével birjou. Pedig bizony jól 
emlékszik e szerkesztőség azon sysiphusi mun­
kára, midőn az ön kéziratait kijavitni volt sze­
rencsés-szerencsétlen, mert azok hemzsegtek 
a szarvashibáktól. Ha tehát ön a szerkesz­
tési hibákat meg akarja róvni, legalább tanul­
jon meg először magyarul helyesen Írni. 
— Egyébiránt, azzal épen nem sértettük a 
gazdászati tanárokat, hogy felhívtuk, mikép 
kövessék a nyilvános felolvasási jó példákat; 
habár elismerjük, hogy tavaly ők voltak a 
kezdeményezők. — Hát akkor nem a mások 
előbbi jó példáit követték? Tehát: si tacu- 
isses....

* A debreczeni nőtlen emberek fiecz. 5-én 
a „Fehérló“-ban zárt körű tánczestélyt rendez­
nek. Kezdete 9 órakor.

* Hópelyheket ez idényben először ma 
volt alkalom láthatni, de midőn a földre értek, 
ott rögtön el is olvadtak.

*) Tisztelettel kérem a vidéki lapok tisztelt szer­
kesztőit. szíveskedjenek e jelentést lapjok ujdonsági hí­
rei közt megemliteni. M. B.

* Még egy pár kérdés a magyar északke­
leti vasút igazgatóságához. —■ Miután hivatalos 
éa magánlevelekre az igazgatóság nem mel- 
tóztatott válaszolni, bátorkodom nyílt téren egy 
pár kérdést intézni a tekintetes igazgatóság­
hoz. Legelső kérdésem az, meddig űzik még 
az eddig tapasztalt hanyag eljárásokat? Má­
sodszor, a vasút ügyeinek igazgatásával fog­
lalkoznak-e? vagy szzal, hogy az egyes keres­
kedőket bolonddá tegyék ? Harmadszor, minden 
végzésüknek az leend a refrainje: tessék 
Csaszlauba vándorolni? Egy helybeli kereske­
dőnek követelése van az északkeleti vasútnál; 
folyó évi október hó 20-ikán követelése be­
hajtása végett nyolexadszor kereste meg sze­
mélyesen az igazgatóságot. A kereskedőt 
inspektor Haffbauer ur következő szavakkal 
fogadta: „Csodálkozom, hogy ön pénzét itt ke­
resi, holott mi 13,566-ik szám alatt már egy­
szer megutalványoztuk a debreczeni állomási 
pénztárunkhoz.“ A kereskedő ezt elhiszi, lejön 
Debreczenbe, keresi pénzét az állomási főnök­
nél, kitől a gyűjtő-pénztárba utasittatik, hi­
vatalból hivatalba megy a kereskedő, mig 
végre arról győződik meg, — hogy 
tekintetesin s p ekt orurn a 
méltóztatott őt bolonddá tenni.
A kereskedő igazsága öntudatában kérvényt 
menesztett fel az igazgatósághoz, melyben föl­
kéri inspektor urat, hogy az ily tréfáktól jó 
vőben órakodjék, mire október 29-kén egy ok­
tóber 17-ikéröl keltezett levél jött a közi. ke­
reskedelmi osztálytol, melyben a kereskedő 
értesittetik, hogy pénzét tetszés szerint felve 
heti. A kereskedő kiállít egy bélyeges 
nyugtát, pénzét által akarja venni, de a hely 
beli pénztár a pénz kifizetéséről 
mitsemakartudni. Az egészben az 
a legérdekesebb, hogy a kereskedő még egy 
követeléssel állott elő, mire azt nyeré vála­
szul : „Ha pénzéhez akar jutni, menjen Csasz­
lauba, perelje be Tüllert, azon bizonyos hi­
vatalnok urat, ki visszaverklizett Csaszlauba.“ 
Újabb kérvényt menesztett a kereskedő 
igazgatósághoz, de mindeddig sem pénz, sem 
válasz nem érkezett. Meddig tart még ez? 
Kérdi, s várja a választ S. J. H.

* Férfi Ízlés. Ritka embernek van és le­
het afelöl fogalma, mennyi és mily különös tér 
mészetü dologban van naponként a rendőrség 
nek alkalma és tere, mint felhívott békebiró, 
közbenjáróként szerepelni, a többi között szom­
baton egy panaszlu nő kérelmére az irányában 
hidegnek, sőt hűtlennek tapasztalt férfi és a 
csábitónő is egyik alkapitány elé meghivatván 
— ott ez utóbbi a feleség által ellene emelt 
csábítási vádat azzal a bimezés nélküli ment­
séggel háritá el magáról, mikép a férj őt kö­
vér alkatáért kedveli job'an, nejét pedig az el­
lenkező tulajdonságáért hanyagolja el.

* Táborszky és Parsch legújabb kiadvá­
nya: „Jaj be bus uz a harangszó“ eredeti dal, 
(mélyebb f-rti hangra; szövege Petőfitől, zené­
jét szerezte Odry Leíiel. Ára 50 kr. Ajánljuk 
az illetők figyelmébe.

* Veszedelmes csendháboritó. A napok­
ban egy Anna-utczán lakó 'etiny cselédet pana­
szolt be a rendőrségnél a katonai parancsnok­
ság azon hallatlan vakmerőséggel végbevitt cse­
lekedetéért, mel'iyel egy vitéz őrmester tekin­
télyes személyisége irányában viseltetett, hogy 
t. i. midőn ezen őrmester, — ki közbevetőleg 
legyen mondva, éveken át a bepanaszlottai a 
legbensőbb viszonyban élt, de közelebb eme vi­
szony kapcsolatai kissé meglazultak — az őr­
séget rendeltetési helyére egész katonai mél­
tósága öntudatában vezérelte és vezette, reá a 
dühös leány torzképeket csinált, s azokat illő 
megjegyzésekkel is kísérte, úgy hogy az őr­
mester után vonuló szakasz nagy mérvben ki 
volt téve a leghangosabban nyilvánuló nevetési 
rohamoknak; a leány meg is lakolt vakmerő­
ségéért, mely felett 3 nap adatott alkalom a 
sötéten gondolkoznia.

* Debreczen város népes nagy- és kis 
csapóutczája lakosai már nagyban készültek 
a rendőrség és mérnöki karnak köszönetnyil­
vánítására, mert midőn a városon több helyen 
gyalogjárdát készítenek, meg sem álmodták, 
bogy széles kiscsapóutcza elejét — mely hely 
különösen heti vásárok alkalmával a legnépe­
sebb, járdával el ne lássák, nem álmodták meg 
különösen akkor, midőn látták, hogy az eddigi 
gyalogjárda egy része eltűnt. Most a hetes

esők beálltával oly takaros sár s pocsolya fog­
lalja el a gyalogjárda után ásitozó helyet, hogy 
a topánban járó női s férfi közönség, ha csak 
nem repül, topánját a megmerüléstől meg nem 
mentheti. Felhívjuk a rendőrséget, s mérnöki 
hivatalt, mint e baj orvoslására illetékes köze­
get, szíveskedjék a panasz alapos voltáról meg­
győződést szerezve még az ősz folytán az arra 
érdemes kiscsapóutcza elejét gyalogjárdával 
elláttatni. (Beküldetett.)

* Beküldetett. Figyelmeztetjük a t. mö- 
kedvelötársulatokat, hogy színdarabok lemá- 
soltatását, díszletek, jelmezek, színpadi éksze­
rek, festékek, szóval minden színpadi czikk 
beszerzését legnagyobb készséggel, jutányosán 
és gyorsan eszközöljük. Az első magyar szín­
házi ügynökség. (Budapesten, vasuteza 17. sz.)

* A „Vasárnapi Újság“ november 15-iki 
száma a következő tartalommal jelent meg: 
Radvánszky Antal (arczképpel.) — „Az élet 
álom.“ (Költemény Rónay Istvántól.) — Fe­
kete márvány. (Dán beszélj.) — A budapest- 
lipót-városi bazilika (képpel.) — Egy világvá­
ros ötödfél század előtt. — A tőkenövekedés 
törvénye. — Vázlatok Keletindiából, II. (3 
képpel.) — Budapest jótékony intézetei. Az 
országos vakok intézete. — A müncheni vá­
rosház pinezéje. — A hétről. — Irodalom és 
művészet, stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi 
Újság“ april—júniusi és april—szeptemberi 
folyamából, melyben az „Utazás a tenger alatt“ 
czimü képekkel illusztrált regény közlése meg­
kezdetett, még néhány teljes számú példány 
kapható; előfizetési ár évnegyedre 2 forint; 
félévre 4 forint.

Hazai hírek.
(*) Hazánk egyik legrégibb harangja, a 

nagyszebeni ev. „Jánosharang“ az idén újra 
öntetett, 26 mázsás, készíttetett 1350 ben, elő­
ször ujittatott 1759.

(*) Az irodalom köréből. Aiener La­
jos Petőfi költeményeit németre fordítja, már 
200 darab kész. — Udvardi Giza egy kötet 
költeményt ad sajtó alá. —Gyulai Pál ismét 
elkészített egy darab „Romkányi“-t; most közli 
a hiv. lap.

(*)A szatmári gimn. önképzőköre e 
hó 8-án „Kazinczy-ünnepély“-t tartott, mit Ger­
gely Károly a gimn. derék igazgatója szép be­
széddel nyitott meg.

(*) Pécsett tolvajbandát fedeztek fel. 
Tagjai 14—18 éves fiuk s egy 55 éves nő. Ed­
dig 44 gaztettek került napfényre.

(*) A „Vörösmarty-kör“ Székesfejér- 
várt a költő halálának évfordulóján, e hó 18-án 
gyászünnepélyt rendez.

— Bécsi tőzsde nov. 16. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 105.65, cs. arany 5.25; Napo- 
leonarany 8.89.

Nyílttá r.

Eladó zongora.
Egy jó karban álló 6 oktávás zon­

gora jutányos áron eladó. Értekezhetni 
felőle a péterfiautezai leányiskolánál

614 1—
Herczeg János

tulajdonossal.

Magyar észak-keleti vasat.
24,977/1874.

Hirdetmény.
A nyiregyház-kisvárdai vonalrészen 

minden szerdán és szombaton közle­
kedő 351 és 354. számú személyszállí­
tással egybekötött teher-vonatok folyó 
év deczember hó 2-iktól kezdve, csak 
minden szerdán fognak közlekedni

Ezen vonatoknak menetrendé azon­
ban változatlan marad.

Budapesten, 1874. november ha­
vában.

A vezérigazgatóság.
612 1—3

Eladó luezernás.
A varga-kertben 11 kapa jó luezer­

nás föld szabad kézből eladó.
Értekezhetni felőle Sas-utcza 17-ik 

sz. alatt.
598 3—

Felelős szerkesztő s kiadótulajdcRi 

OLÁH KAROLY 

Főmunkatárs:
SZATMÁRI k A B O I. i

Debreczeni ^ színház
II. bérlet 17. szám.

Kedden nov. 17-éu 1874.
adatik:

Az élet színfalai.
Vígjáték 5 felv. Irta Dumanoir és Clairville, 

fordította Bulyovszkiné.
(Rendező: Együd.)

H e 1 y á r a k : Alsó és közép páholy 4 ft — 
Családi páholy 6 ft. — Másodemeleti páholy 3 
ft. Támlásssék 80 kr. — Földszinti zártszék 60 
kr. Emeleti zártszék 50 kr. Földszinti bemenet 
40 kr. Karzat 30 kr. Deákjegy 30 kr. Garnison 
őrmestertől lefele 30 kr. Gyermekjegy 30 kr.

Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, misze­
rint a felperes Bauer Miksa részére’ alperes 
Kovács Pétertől 252 frt tőke és járulékai ere­
jéig lefoglalt ingatlanok u. 11 a debreceni 11 
sz. tkjkönyvben A. I. II. és + 1042, 2555 és 
3273. h. r. e-z. a. és a 4 639-ciik sz. telek jegyző- 
kóuyvben A -+- alatt bejegyzett ingatlanoknak 
egy hatvanad része, és az 1715. számú teUkjegy- 
'ökönyvben A I. alatt bejegyzett ingatlanoknak 
egy ötvenuyolczad része, melyeknek bucsérléke 
összesen 958 frtot tesz, a megkisériett 1-ső ár­
verésen el nem kelvén, azok a kitűzött 2-dík 
határidőben folyó évi november 26-án d. u. 3 
Órakor, a telekkönyvi irodában végrehajió K o- 
v a c s József által megtartandó árverésen 
szükség esetére becsáron alól is el fognak 
adatni. b

Kikiáltási ár a becsének, az árverelők ál­
tal leteendő bánatpénz 96 frt.

A vételár 3 egyenlő részletben, a leütéstől 
számítva 2, 4 és G hónap alatt, az árvereiés nap- 
jatol folyó 6% kamarával a telekkönyvi ható­
ságnál lefizetendő ; a bánatpénz az első részletbe 
tudatik.

A többi feltételek a kiküldöttnél és a telek­
hivatalban megtekinthetők.

Keli a debreczeni kir. törvényszéknek 1874. 
ontó bér 30-áu tartott telekkönyvi üléséből

596 3—3

Borús József,
jegyző.

i R i: í E S E

HIRDETMÉNY.
Alólirottak, a Kassán évek óta fenálló, gőzerővel működő és 

a legújabb gépekkel ellátott

Selyem és gyapjúszövetek müfestészeti,
kelmenyomató és avató üzletünket

ajánlván, van szerencsénk a t. ez. közönséggel tudatni és különös fi­
gyelmébe ajánlani, hogy ez üzletet vászonfestészetre is alkalmazván, nem 
csak selyem, gyapjú, félgyapju, lustres stb. kelmék bármely szinre le­
endő festését és számos legújabb minták szerinti nyomatosát elválal- 
hatjuk és a szöveteket uj kelmékhez hasonlókká idomíthatjuk, hanem 
ezentúl gyapot és vászon szövetek ie a divatos honi és Togetthofkék 
szinre festhetők és nyomathatók leendnek.

A legújabb mintákkal kiegészített mutatványlapok megtekint
hetők:

Kassán, saját helyiségünkben, malomutcza 
3-dik szám. Budapesten: halpiacz 1. szám.
Debreczenben: Klimó 68 Holvay, S.-a.-Ujhelyt: Szentgyörgyi József, 
Nagy-Bányán: Moldován Kálmán, Eperjesen: NebrerÁgoston uraknál. 
Ungvári: Peltsír.izky Adolf,

Mély tisztelettel ,
608 1-3 HALTENBERGER TESTVÉREK,
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tatja élén« 
legégetőbb! 
p o t u n k.l 

Nem 1 
közmondási 
sárt.“ — i| 
ánykor nyu 
kereke, nq 
megakad íl 
ha gyors sl 
fenekük, 1 
lehet többa 

Ezt r« 
jól tudják. I 
kormány sl 

Perszél 
veszedeleml 
ment a dől 
csinálni —I 
z o 1 n i is. I 

Bezzeg 
keserű levl 

Igazsál 
ha minden! 
s ennek kJ 

A hibj
a képviselj 
geséget. ein 
azt sem ellj 
a kormány] 
tárokat az ] 
lyen tuicsaj 
vizsgálta-e j
tusait ? I

Eszébe] 
gondok hal] 

Igv va| 
zársziímadáa 
csak furcsa I 

Nézzük]
költ - 'gir.v] 
taftak a ? ]

I - illtsl
pontozatut al 
számadáshólJ 

Horváta 
állapítva 4.4] 
4.764,000-tt] 
rongyos pár] 
ruuk ki ? I 

Irodaszj 
rintot iránv 
sággal 245. ] 

Az állaa 
kívüli beruh] 
leg meg lön 
réven 1.101 
riadtak vissd 
tatja nem v<] 
csőt nem 

Az io 
tozó törvt 
állapiták ( 
Sággal 77: 

Hja.
nem csuda 

E ki 
niásodreud 
báztatjuk. 
érzést arra
megállapít« 
ruan megt 
azontúl eg 

Hiszel 
ségeló'irány 
határozott
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Dtbreczee, 1874. nyom. * ré*v. társ. kö-iyvnyomdájiWi.


